

**主旨:** 香港墮胎問題關注組對《人口政策諮詢文件2013》的意見（家庭與生育）

## 對《人口政策諮詢文件 2013》的意見（家庭與生育）

香港人口老化問題嚴重，政府必須盡快制定適切政策，解決長遠問題。香港墮胎問題關注組一直關心香港的墮胎情況，根據衛生署近年提供數字顯示，香港每年約有四、五萬本地孕婦活產嬰兒，卻有一萬多宗有記錄的合法墮胎，比率非常高。墮胎不單帶來即時可見的出生率下降，更會引致長遠的隱性後遺症，如墮胎引致婦女不育及心靈受創，影響現時或將來之婚姻及再次生兒育女等。這些都會影響本港的生育率，為本港帶來人口老化的壓力。就此問題，本關注組有以下建議：

### 1. 調查香港墮胎數目高企的原因

政府應當撥出資源，做好研究工作，以深入了解香港墮胎數目高企的原因，以便對症下藥，制訂合宜的政策回應墮胎問題。

### 2. 加強預防墮胎工作

墮胎有機會導致不育 <http://www.nhs.uk/chq/Pages/1645.aspx?CategoryID=60>，假如社會更多婦女選擇墮胎，無形中會使不育個案增加。墮胎亦會引致心靈受創，影響現時或將來之婚姻及再次生兒育女等最終引致整體出生率下降。故此，政府有必要增加這方面的公眾教育，並加強向學童傳遞預防墮胎的信息，以致提高社會的生育率。

### 3. 鼓勵適齡婦女生育

根據 2008 年政府統計數字，有 81% 合法墮胎婦女年齡介乎 20-39 歲之間，其中 43% 更是介乎 20-29 歲之間。建議制訂家庭友善及生育友善的社會政策，提升適齡男女對建立家庭及生育的信心。

### 4. 設立墮胎前「六日思考期」

我們建議參考台灣正在倡議的「六日思考期」，讓計劃墮胎的孕婦，在墮胎前有一段冷靜期，期間提供輔導支援，以幫助她們審慎思考是否墮胎。

### 5. 繼續加強對年輕父母的支援

政府近年撥款予社福機構支援年輕父母，由最初天水圍及元朗區，推展至全港各區，惟社會大眾對服務的認識不深，建議加強推廣。

### 6. 推廣領養／寄養服務

香港社會有一些不育夫婦，選擇領養孩子；社會也有一批懷孕婦女，因為各種理由，不想生下孩子而墮胎。我們相信，如果社會有更多夫婦選擇領養，是可以鼓勵那些不想生下孩子的孕婦，把孩子生下。我們建議檢討現行領養及寄養制度，探討如何吸引更多不育的夫婦選擇做領養及寄養父母，並如何吸引更多孕婦選擇領養及寄養服務而不是墮胎，並撥款加強服務的宣傳推廣。

### 7. 修訂家計會的工作方向

建議政府重新檢討家計會的功能及角色。